

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40-00
Número suelto 5 cént.

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

LA REGION CANTABRA
DIARIO REPUBLICANO



Géneros doble ancho, de sábanas..... 4 SEIS PERRAS
Telas lavadas para camisas, vara de ancho..... 4 REAL
Géneros de colchones..... 4 TRES REALES

Camisetas finas, para hombre..... 4 DOS REALES
Camisas de mujer..... 4 PESETA
Calzoncillos de hombre..... 4 TRES REALES

Estos artículos podéis comprarlos solamente los días que estén anunciados.
Isabel II, núm. 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

Más del abuso administrativo

La incógnita se despeja

Hicimos ayer un paréntesis en nuestra campaña moralizadora, esperando deponer ante la Comisión de Obras, encargada de esclarecer los hechos que hemos denunciado sobre el abuso cometido con los obreros que trabajaron en la construcción de las obras destinadas a caballerizas en la península de la Magdalena.

Nuestra actuación fué breve, brevísima, pues nos limitamos a presentar pruebas, firmadas por los denunciadores, de cuanto se ha expuesto en estas columnas, poniendo a disposición de la Comisión los documentos cuando crea pertinente hacer uso de ellos.

Con más extensión declaró don José Claves, lictor durante dos semanas que estuvo a las órdenes del encargado de las obras, don Juan F. Bueno.

Probó el señor Claves que las listas que obran en el Ayuntamiento difieren en nombres y en cantidad a las que se empleaban para llevar la nota de jornales que percibían los obreros, como también las horas y días que trabajaban. Agregó que ambas listas, la que consta en el Municipio y la que obra en nuestro poder, han sido escritas de su puño y letra.

Preguntado si todos los nombres que constan en las listas habían trabajado en dichas obras, contestó negativamente, pues figuran obreros que no sólo no trabajaron, sino que nadie les conoce como tales. Efectivamente, comprobados los nombres, se vio que en las listas verdad no se hallaban tachados, por no haberse presentado a cobrar el sueldo que el señor Bueno les tenía asignado, y que él cobraba del Ayuntamiento.

Más explícito en su declaración el lictor don José Claves, hizo presente a la Comisión que examinaran la lista de jornales, por la que se entregaban en Contaduría las pesetas semanales para pagar a los obreros y se vería que él, siendo lictor figura como albañil, teniendo asignado un sueldo de 450 pesetas diarias; que la semana del 28 de junio al 4 de julio inclusive, se habían cobrado en su nombre seis días y él solo trabajó uno y medio.

Ratificó este señor en cuanto dijo, dispuesto a probarlo, documentalmente, donde fuera necesario.

Después entraron, individualmente, unos quince obreros y obreras de los que trabajaron en las caballerizas. Todos, exceptuando uno, según los mismos testigos nos manifestaron, negaron que ellos hayan cobrado las cantidades que aparecen pagadas por la Caja municipal.

Hubo quien cobró 36 pesetas a la semana y el Ayuntamiento abonó 42. Se lamentaron ante la Comisión de que no se les hubiera abonado media hora que trabajaron, puesto que el señor alcalde tenía dada la orden al tal sentido.

Entre los que prestaron declaración comparecieron dos mujeres que, convencidas de la razón que las asiste, reclamaban las horas que se les a leudaban, negando, además, que percibirían el jornal que se les atribuye por la Comisión.

Las pruebas, como ven nuestros pacientes lectores, han sido abundantes para don Juan F. Bueno. El que, con jactancia quijotesca, invitó a los obreros a que le demostraran el incumplimiento de su deber para con ellos, se ha visto chasqueado, puesto que los trabajadores, impulsados por el cumplimiento de un deber justo y legítimo, acudieron sin requerimien-

to de la Comisión a declarar la verdad, toda la verdad.

Vieron asombrados que sus nombres honrados, aunque humildes, habían servido de escudo para que el erario municipal pagara cantidades que se filtraron sin llegar a sus bolsillos. Y su asombro fué en aumento a medida que se enteraban que compañeros que trabajaron en una semana dos días y medio, constaban como si hubieran trabajado los seis días.

Ante estas sinceras manifestaciones ingenuas, dichas sin artificio, espontáneamente, ya tienen los señores de la Comisión elementos probatorios que no admiten la más pequeña sombra de duda. Solo una medida radical, radicalísima, puede colocar al Ayuntamiento en el terreno de la moralidad administrativa.

Obrar con la más pura imparcialidad, ha de ser su deber en asunto que tanto afecta a las arcas municipales. A buenos y probos administradores incumbe velar por los intereses del pueblo encomendados en manos de sus representantes.

No falten a la confianza en ellos depositada y merecerán el aprecio y consideración de los electores que les han ungió con el cargo concejil y del pueblo en general víctima de individuos desaprensivos.

Tendremos al corriente a los lectores de LA REGION CANTABRA de cuantos trámites siga este expediente, que dará mucho juego, si influencias caquiques se interponen en su avance.

Nosotros no callaremos por nada ni por nadie. ¿Entiendes Fabio?

Opiniones sobre la guerra

Tiene importancia esto que con carácter oficioso ha escrito The Daily News Leader en uno de sus últimos números:

«No hay razón fundada—dice—para que Rusia intervenga en la contienda. Rusia no es el guardián de los Estados balcánicos y no puede querer ser responsable de la mala conducta de Serbia. De creerse obligado a intervenir, debió haberlo hecho antes, cuando estuvo en su poder hacer comprender a Serbia que si continuaba provocando a Austria tendría que cargar con los riesgos consiguientes. Nosotros no creemos que pueda acusarse a Austria por haberse determinado a poner fin a éste reto perpetuo.»

Si a Rusia se deja sola, es probable que no intervenga. Y ya hemos dicho que tampoco tiene por qué hacerlo; nadie se ha atrevido jamás a pretender que Rusia sea campeón de libertades, pues ha esclavizado a muchos y no ha libertado a nadie. Ni tiene base histórica su pretensión de ser protectora de los pueblos eslavos: si la tuviese, tanto derecho tendría a intervenir en interés de los eslavos del imperio austríaco como de los eslavos de Serbia. Cuando ha intervenido en las cuestiones balcánicas no lo ha hecho por motivo alguno elevado, sino absolutamente por egoísmo; y si ahora interviene no lo hará por la libertad de Serbia, que no está amenazada, sino por sus propios proyectos ambiciosos. Ni Francia ni nosotros podemos aprobar ni sentir simpatía por tales proyectos.

No tiene a Francia por qué interesarle una hegemonía eslava, presidida por el poder más bárbaro de Europa, ni aun en el caso de que dicho poder sea su aliado; y nosotros esperamos que Francia tenga valor para declarar con firmeza que ella no salvará a Serbia del castigo para hacer que Rusia predomine en los Balcanes. En lo que a nosotros respecta, no puede ni pensarse que podamos ser arrastrados a tal contienda.

En los últimos años hemos hecho mucho en pro de los intereses de Rusia. Hemos llamado mientras han sido pisoteadas las libertades de Finlandia y mientras Rusia, burlando el convenio que con nosotros contrajo para respetar la independencia e integridad de Persia, ha convertido en provincia suya la mitad Norte de aquel

país. Pero, ante todo, la sugestión de que nosotros sacrificásemos vidas británicas o dinero británico para asentir a Rusia en los Balcanes, sería un inconcebible ultraje a un país democrático. Nuestras manos están libres en este asunto y libres debemos cuidar de conservarlas. Trabajemos con celo por conservar la paz; pero recordemos que la manera más efectiva de hacerlo es dejar aclarado que no se sacrificará una sola vida británica en aras de una hegemonía rusa del mundo eslavo.»

LA FIESTA DE LA FLOR
EL DIA DE LA TUBERCULOSIS

Cuatro palabras

En cuantas poblaciones se ha celebrado la llamada Fiesta de la Flor, ésta ha obtenido el éxito más halagüeño.

A ella han prestado su cooperación toda clase de personas y así ha resultado lo que siempre debiera ser: la obra de todos los sanos en beneficio de todos los enfermos.

Y salvo en Madrid, que por diferentes contingencias sucedidas con el dinero recaudado en la primer fiesta de esta clase celebrada, la segunda, que tuvo lugar hace poco, resultó bastante desdichada con relación a la del pasado año, en todas las demás capitales en que ha sido celebrada la Fiesta de la Flor el más brillante resultado ha coronado el esfuerzo de todos.

Pero, en otros sitios en que se ha celebrado el día de la tuberculosis, como también ha dado en llamarse, ha sido pedida la prestación de su ayuda a las artistas, igualmente de Compañías teatrales que de variedades.

Estas artistas, por su desenvoltura y ninguna cortedad tienen mayores medios para sacar el dinero del más cerrado bolsillo de algunas señoritas—y de éstas hubimos de observar ayer bastantes—que por una mal entendida vergüenza ó excesiva cortedad no hubieron de recaudar ayer la cantidad de pesetas que de haber hecho su encomienda en otra forma, a no dudar hubieran conseguido.

Por esto aseguramos, sin temor a sufrir equívoco en nuestra afirmación, que en el día de ayer se pudo recaudar en Santander mayor cantidad que la que haya resultado de la cuestación, cantidad que a ésta hora todavía es ignorada.

Salvo esto que ayer pudimos observar en nuestras calles y la pertinaz lluvia que durante casi todo el día desahogó sobre la capital, la Fiesta de la Flor en Santander ha tenido el éxito que nos suponíamos.

No era de esperar otra cosa del reconocido y probado espíritu caritativo de nuestra noble ciudad y dados los fines a que la recaudación se destina.

Los pobres tuberculosos de Santander habrán conseguido unos cuantos miles de pesetas y ya se destinan a la construcción de un lugar en que aquellos puedan ser debidamente atendidos ó a otra cosa cualquiera que su curación persiga, eso habrán conseguido con ello y la satisfacción de haber hecho tan caritativa obra a los que a ella hayan contribuido.

POR LA MAÑANA

El cronista de pasco.—Los altares.—El primer asalto.

No sabemos explicarnos por qué, pero en cuanto llaman a desembolsar dinero ya por todo estamos temblando.

Al solo anuncio de la Fiesta de la Flor, el que más y el que menos, hacía programas sobre lo que le sería más conveniente hacer para rehuir los asaltos de que, probablemente, habría de ser víctima en el día de ayer.

El domingo, sin ir más lejos, uno que se llama amigo nuestro, nos decía muy serio que él se disponía a abandonar Santander y permanecer fuera de esta ciudad todo el día del lunes.

Suponiendo que me vaya a Bilbao—agregaba—siempre gastaré mucho menos del que había de necesitar permaneciendo en Santander.

Otro se disponía a pasar el día en la cama, con ó sin compañía.

Y los más veían la salvación de sus respectivos bolsillos en los tranvías, contando con aprovecharse de ellos para ir y venir de su trabajo a ocupación cotidiana.

Pero los que tales cábalas hacían eran bellas personas que no podían ver pasar este día destinado a los desgraciados sin contribuir con su óbolo, fuese modesto ó importante, a tan caritativa obra.

Y así tuvimos ocasión de contemplar ayer a los que tales propósitos exponían el día anterior y de admirar las solapas de sus americanas, repletas de florescitas, pequeñas y grandes, de tela, de papel ó naturales.

En cambio, otros, los que acostumbramos siempre a blasonar de todo, a esos no pudo verse hasta después de las siete de la tarde y si les preguntábas el por qué de no llevar flor alguna en la solapa, os contestaban: —¡Oh! No podía andar de las que llevaba encima. He tenido necesidad de dejarlas en casa. Y no es que no hubiera cogido alguna—asegurábamos que ayer no quedó un alma en Santander sin su correspondiente florcita—sino que después de haber hablado tanto de ello se avergonzaban de no llevar todo su pecho condecorado con las floridas insignias.

En cambio otros, los burgueses modestos y los modestos proletarios, salían de casa con la intención precisa de emplear una determinada cantidad en las consabidas florescitas, pero después se veían obligados a aprobar un nuevo presupuesto y el de sus respectivas casas le liquidaban ese día con un considerable déficit, pero satisfechos de haber cumplido con un deber.

A las ocho de la mañana comenzó la cuestación, a cargo de las respetables señoras y bellas señoritas cuyos nombres dábamos en pasados días.

El cronista se lanza a recorrer la población y a cada paso es asaltado por los afileres que sujetan las pequeñas flores que se clavaban en nuestras solapas, impelidas por diminutas y blancas manos.

Observamos primero el tiempo que disfrutamos y un prolongado chaparrón nos impide comenzar nuestras reflexiones.

Por esta causa se ve bastante desanimada a primera hora la Fiesta de la Flor.

A medida que avanza la mañana, la animación aumenta y las simpáticas postulantes cumplen su cometido a pedir de boca.

Los puestos de flores colocados en determinados lugares de la población, se hallaban profusamente engalanados, con colgaduras y flores.

Las jóvenes encargadas de la colecta saltaban a cuantos encontraban a su paso, produciéndose algunas escenas de todas clases y gustos.

Hubo escenas cómicas, serias y hasta trágicas.

Nosotros presenciámos muchas, que de colocarlas en este lugar, no tendríamos suficiente con todo el periódico.

Los fotógrafos también pululaban por la calle en busca de escenas que impresionaran.

En Cuatro Caminos hicieron una fotografía de una señorita postal en el momento de ofrecer la consabida flor a un individuo que caminaba caballero en un paciente asno.

Las jóvenes «sablistas» penetraron durante la mañana en los edificios oficiales, principalmente en el Ayuntamiento, donde asaltaron a todos los empleados.

A mediación se conocía la recaudación en algunos puestos de la capital.

En el establecido en el bulevar de Pereda, frente al Unión Club, la recaudación a las doce del día pasaba de las mil pesetas.

POR LA TARDE

Después de comer continuó la cuestación, pero no así el bullicio, la animación, que por la mañana reinaba.

Continuos aguaceros deslucieron la fiesta y aunque las escenas de todas clases continuaron, la recaudación decreció notablemente.

En los puestos y en los cepillos lo recaudado asciende a unas 31.000 pesetas. Falta datos de algunos grupos.

GRATITUD

El admirable ejemplo de humildad y de santo cariño al prójimo que ayer dieron las mujeres de Santander es de los que no encuentro palabras con que elogiar. La constancia en la fructífera labor que se habían impuesto, fué digna de su amor al pobre, tantas veces demostrado.

Ellas, que representan la solicitud, el cariño, la bondad y el sacrificio, hicieron ayer solemne manifestación de su valía y nos demostraron de lo que son capaces. Reciban todas, distinguidas damas y lindas muchachas, el testimonio de mi admiración y las gracias más expresivas en nombre de los tuberculosos pobres.

Muchas gracias también a esos distinguidos jóvenes, que con tan noble entusiasmo hicieron prodigios de recaudación.

No puedo olvidar en estas modestas manifestaciones de gratitud a nuestra Prensa, que no dudó en prestarnos su eficaz concurso, sin reparar en el trastorno que en estos días de acontecimientos mundiales suponía para ella las columnas, que tan generosamente puso a nuestra disposición.

Y, por fin, mi enhorabuena con toda el alma a este pueblo generoso, que ayer puso tan alta su divisa de «siempre benéfico».

Estén todos seguros de que la suma ayer recaudada consolará a muchos tristes, aliviará y curará enfermos y servirá para oponer diques, que detendrán la propagación de esa semilla mortífera, que tan enormes estragos hace en toda nuestra sociedad.

Hubo defectos de organización que sólo a mí deben imputarse; pero espero que mis sucesores subsanarán en años sucesivos los que este año se observaron.

DOCTOR SANCHEZ SARACHAGA.

LOS EXPLORADORES

Servicios prestados durante el día del domingo, con motivo de la promesa de los mismos, según parte dado por el instructor don Julio Cortiguera y su ayudante don Guillermo Andret.

- 1.º Al explorador de Santander Antonio Barriano, de un desmayo.
2.º A don Ramón Rebollo, rotura de una variz, siendo acompañado a su domicilio por el sanitario Cándido Toca.
3.º Al explorador del grupo ciclista, Pedro Cuesta, de una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda, teniendo necesidad de darle un punto de sutura.
4.º A un explorador del grupo de pon-

neros, de Palencia, de una herida incisa en la rodilla derecha.

6.º A una mujer llamada Matilde Diego, de cuarenta y cinco años, soltera, natural de la Cavada, de la fractura de la tibia y el peroné de la pierna izquierda por su tercio inferior. Fué llevada por los sanitarios desde la playa a un coche, que la condujo a la Casa de Socorro.

7.º A los exploradores Francisco González, Tomás Iglesias y Manuel Martínez, de indigestión, los cuales fueron conducidos a sus domicilios.

8.º Al explorador Ignacio Vázquez, de una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

9.º Al explorador Arturo López, de hemorragia nasal.

También fueron hechos otros servicios por la sección de sanidad que ejercieron de importancia.—El instructor, Julio Cortiguera.

BEKANNTMACHUNG

Gemaess Mitteilung der Kaiserlichen Botschaft ist fuer das deutsche Heer und die Kaiserliche Marine allgemeine Mobilmachung angeordnet, was ich hiermit zur Kenntnis der wehrpflichtigen Deutschen bringe.

Santander, den 2. August 1914.
HOPPE,
Kaiserlicher Konsul.

El concurso de Alisas

Ayer nos facilitaron en el Real Club Automovilista Montañés la lista de los premios concedidos por el Jurado, y que son los siguientes:

Premio de honor al mejor rendimiento. Copa del «Real Club Automovilista Montañés», al automóvil Bugatti, del señor Olaso, de Bilbao.

Categoría de turismo B

- 1.ª categoría.—Un reloj cronómetro del «Real Club Automovilista Montañés», al automóvil Bugatti, del señor Olaso.
2.ª categoría.—Copa del Anís Udalla, al automóvil Dion Bouton, del señor Tejero.
3.ª categoría.—Copa del «Real Aero Club de Santander», al automóvil del señor Polach, marca Charrón, de Madrid.
2.º premio.—Al automóvil Stover, de don Estanislao Abarea.
4.ª categoría.—Copa de los señores senadores y diputados por la provincia, al automóvil Hispano-Suiza, de don Julio Alcalde.
5.ª categoría.—Copa de la fábrica Automovilista, al automóvil Gumbean, de don Martín de Vial.
6.ª categoría.—Copa de la fábrica «El Clavileño», al automóvil Hispano-Suiza, de don Enrique Carrega, de Bilbao.
7.ª categoría.—Copa de la fábrica «Moto Nafta», al automóvil S. Berwick, del señor Mendoza, de Madrid.
10.ª categoría.—Copa del presidente del Real Club Automovilista Montañés, al automóvil Opel, de don Juan Correa.

Turismo cerrados C

- 4.ª categoría.—Copa de la Compañía de seguros «La Urbana y El Sena», al automóvil Dion Bouton, del señor Corpas.
5.ª categoría.—Copa del joyero señor Castillo, al automóvil Loram Dietrich, de don J. M. Ortiz, de Madrid.
6.ª categoría.—Copa de don Armando Corcho, al automóvil Berliet, de doña Francisca S. Trápaga.
La Copa de los neumáticos Columb, ha sido adjudicada al automóvil que mayor velocidad desarrolló sobre dichos neumáticos que fué el «Opel» del señor Correa.

Por fallar todavía algunas declaraciones de los señores comisarios, el jurado no ha fallado respecto a la categoría de carreras. Los premios concedidos hasta ahora pueden ser recogidos en el Club Automovilista.

EL CONFLICTO EUROPEO

FALTA UN ULTIMATUM

Y el ultimatum que falta no es el que pueden dar algunos de esos bárbaros emperadores que desde lo alto de las gradas del trono escucharán impasibles el recio retumbar de los cañonazos, que arrollando y despedazando a inocentes criaturas humanas harán que los campos queden sembrados de cadáveres y las aguas de los mares teñidas de roja sangre.

El ultimatum que falta le ha de firmar alguien que está muy por encima de todos los emperadores habidos y por haber.

Hay se podrá declarar fácilmente una guerra europea, una guerra que lleve con ella aparejada toda la cohorte de calamidades, miseria, ruinas y horrores.

Hay se podrá disponer la movilización de grandes Cuerpos de ejército, pertrechándose de terrible y mortífero material de guerra.

Hay se podrá pensar en estratégicas batallas ó incruentos combates.

Hay habrá emperadores y reyes que piensen extender a costa de oleadas de sangre vertida, sus inmensos territorios.

Hay se puede por el momento hacer eso y se quiere mucho más. Pero llevarlo adelante es más difícil. Falta un ultimatum, que no es el que den las potencias, ni el que se antoje a los emperadores ni a los reyes; tiene que firmarlo otra potencia más alta, otra potencia que sin fusiles ni cañones, ni cruceros armados, tiene más poder que las potencias que intervienen en el con-

dicto internacional. Esa potencia es, en la Federación Internacional Obrera, de la que, á veces, casi siempre, se puede disponer del sudor de sus asociados, pero no simplemente de su sangre.

Si la Federación obrera es la que dará la última palabra.

Tenemos la completa seguridad que a la más leve indicación de aquella se planteará la huelga mundial, y ante el cruce de brazos del proletariado, como movido por un resorte eléctrico, se producirá inmediatamente la paralización de todas las movilizaciones guerreras; se evitará que los campos sean devastados, las cosechas perdidas que en millares y millares de viviendas penetre el luto, que la miseria se enseñoree de ellos, que hermanos contra hermanos se despedacen, que el odio entre naciones fronterizas vuelva a producirse...

Todo, todo eso, quedará paralizado con la última palabra que dé la Federación Internacional.

Ese será el ultimatum que firmen los obreros del mundo entero y que están muy por encima de todos los reyes y emperadores que piden la guerra europea.

CRÓNICA

FLORES Y ORTIGAS

Quando se trata de hacer el bien, el deber no cesa sino donde termina la posibilidad de hacer más y mejor.—Paster.

Es la caridad un pensil de preciosas flores que brotan en los pechos generosos, formando ramilletes de sugestiva belleza y aroma embriagador. ¡Hermoso atributo de los sentimientos elevados!

Cuanto más ardientes fulgores destella el sol abrasador de la desgracia y más resaca soplan las ráfagas impetuosas del huracán de la miseria, mayor lozanía y esplendores las engalana y avalora.

Pero el perfume sublime que despiden la floresta de la caridad y el colorido atravesado de sus delicados pétalos, prendidos en torno del noble corazón, no pueden endulzar la amarga vida del conjunto de infelices que sufren, ni logran corregir la enrarecida atmósfera del malestar imperante. ¡Es tan grande el foco de la dolencia social, que solo consiguen, efímeramente, atenuar los más bruscos efectos: pocas veces previenen!

Ante las flores preciaadas de la caridad, el paciente se alegre con júbilo de tristezas. Aún vislumbra á lo largo del camino de su existencia los haces de ortigas que habrán de escoocer sus desnudas carnes de miseria, de humano irredento. ¡Lágrime continúa su destino, sembrado de abrojos, rebosante en privaciones!

Paster, no dice que se viertan flores bellas en los semilleros de orgullo; pide que sea arrancada de enajo la planta fatidica del mal, para convertir la vida en un pensil y el mundo trocarle en un edén. Cuántas personas caritativas de las que ayer practicaron el bien por los desventurados tuberculosos sentirán, acaso, glacial indiferencia frente al cuadro de grandeza al realizar que bosqueja el profundo pensamiento de Paster!

¡Únicamente fué realizado en un término de relatividad muy pobre!

A. VAYAS.

Teatro Principal

El corazón manda. Con el estreno de El corazón manda, la Xirgu puso nuevamente de manifiesto la extraordinaria flexibilidad de su talento artístico.

Contrasta en la obra de Salvado Villargut, representando el papel de Elena de Miran-Chevillle, todo ternura y candor, con la fiereza indomable de Elektra. Soberana artista es la Xirgu en el género trágico, y encantadora resulta en el género cómico. Anoché, como decimos, lo demostró claramente.

Sentimos que la falta de espacio nos impida escribir una extensa crónica, como nuestro deseo, respecto al estreno de El corazón manda.

Pero ya que tal no hagamos, permitámonos que sigamos censurando la pasividad ó frialdad que se nota en el público.

No podemos comprender cómo con una Compañía tan notable como la de Margareta Xirgu, el teatro no se llena de bote en bote, todas las noches, pues en la sala sólo vemos la presencia de algunos, muy pocos forasteros.

Esto es de lamentar y digno de las más enérgicas censuras, pues ayer noche se dio el lamentabilísimo caso de no estar ocupadas arriba de cuatro ó cinco plateas.

Y lo mismo sucede con los palcos y butacas.

Desearíamos encontrar algún medio para ver si era posible que la gente reaccionara para bien de tan notables comediantes como son los que están funcionando en nuestro teatro.

CHATARRERÍA DE EUSEBIO HERRERO

Compra y vende toda clase de metales chatarra al por mayor. Calle de Teluán, número 13

EL CONFLICTO EUROPEO

HA ESTALLADO LA GUERRA

FRANCO-RUSA ALEMANA

(POR TELÉGRAFO)

Por tierra y por mar se han roto las hostilidades.—Bombardeo de un puerto ruso.—Los aeroplanos entran en acción.—¿Habrá arreglo?

Madrid, 3 y 4.—(Varias horas).

Disturbios en Francia?

Corren graves rumores de movimientos revolucionarios en Francia. Se dice que al ir a embarcar los reservistas en Bayona para incorporar...

Movimiento de tropas alemanas

Continúa con gran actividad el movimiento de tropas alemanas. Varias columnas van a reforzar los Cuerpos que guarnecen las fronteras rusa y francesa.

Franceses y alemanes, pelean

Las tropas alemanas que ocupan la frontera en todo lo largo del territorio comprendido entre Belfort y Malhaus han traspasado los límites fronterizos, internándose en territorio francés.

Barricadas en París

En la capital de Francia la declaración de guerra ha producido sensación entre patriotas e internacionistas.

Desórdenes en Marsella

Los movimientos revolucionarios de Bayona y París, han repercutido en Marsella.

Francia en estado de guerra

Para mañana se ha convocado al Parlamento francés, que reanudaré las interrumpidas sesiones.

Manifestaciones en Inglaterra

En Londres se han organizado repetidas manifestaciones, tan importantes en número, que superan a las que se organizaron cuando la guerra del Transvaal.

El reparto de Austria

Antúciase que se trata de formar por las naciones interesadas por la alianza de la Triple Entente, una Liga antibalcánica.

Variando de rumbo

La escuadra alemana que navega por los mares del Norte, esperando órdenes del Almirantazgo, se encontró con la flota inglesa.

Niños manifestantes.—Retratos del zar

Dicen de San Petersburgo que se ha organizado una grandiosa manifestación formada por niños que llevaban colgados del cuello retratos de los zares y de sus hijos.

Dos barcos apresados

Los destroyers alemanes que vigilan las costas han apresado dos buques mercantes.

La Junta sindical.—Clausura de la Bolsa

Hoy se ha celebrado la anunciada reunión de la junta sindical de bolsistas.

Todos los útiles serán armados

En el mismo Consejo se acordó que todos los hombres, hasta los cincuenta y cinco años de edad, útiles para empuñar las armas, sean movilizados.

El Ausburg continúa expidiendo radiogramas dando noticia del bombardeo iniciado contra Uibauh.

Las baterías de los fuertes disparan sin cesar, pero no pueden afinar la puntería porque los reflectores de tierra no alcanzan a los barcos alemanes.

Estos lograron meter algunas granadas en el pueblo, derribando algunos edificios e incendiando otros.

El fuego se propagó bien pronto a las casas colindantes, que arden, sin que las autoridades ni los bomberos se atrevan a intentar localizar el incendio por temor al bombardeo.

Las llamas del incendio favorecen a los alemanes que les permite hacer blancos sobre la ciudad.

Agregan también los radiogramas que el crucero ruso sufrió grandes averías, pues los proyectiles alemanes le rompieron los palos y le agujeraron las planchas sobre la línea de flotación.

Uibauh es una capital importante, pues cuenta con 68.000 habitantes y su puerto lo consideraba Rusia como de primer orden por su estrategia.

En la población, la consternación es general por el ataque imprevisto de que fueron objeto sus moradores.

Hulanos apresados. Ampliando el telegrama que esta tarde envié sobre la escaramuza habida entre alemanes y franceses, remito éste que da cuenta de otro desmorollado entre las tropas de los citados países.

Parece ser, según las referencias que del teatro de la guerra se tienen, que una patrulla francesa, destacada en la frontera, registraba un bosque próximo a los alrededores de Belfort.

En su exploración vieron a dos soldados hulanos que huían, tratando de refugiarse entre las matas.

La patrulla precipitose en su persecución, logrando darlos alcance, haciéndoles prisioneros.

Interrogados manifestaron que se habían internado en tierra francesa para descansar de las fatigas que causa la campaña.

Sin embargo se cree fundamentalmente que se trata de dos espías, que vigilaban los movimientos del ejército republicano.

Manifestaciones en Inglaterra. Los reyes aclamados. En Londres se han organizado repetidas manifestaciones, tan importantes en número, que superan a las que se organizaron cuando la guerra del Transvaal.

La anchurosa plaza Yank-Park resulta pequeña para contener los miles de manifestantes que a ella acuden.

Improvvisados oradores suben a las tribunas que allí existen pronunciando discursos de tonos exaltados y patrióticos que son acogidos con grandes ovaciones.

De la plaza Yank-Park los manifestantes dirigieron al palacio, aclamando a Inglaterra, a Francia y a Rusia, dando mueras contra Alemania y Austria.

Las aclamaciones no cesaban y los reyes salieron a uno de los balcones, siendo ovacionados repetidas veces.

Los manifestantes cantaron el Himno inglés, la Marsellesa y el Himno ruso, dando frecuentes hurras a la guerra.

Consejo de ministros. Se celebró en Londres Consejo de ministros, bajo la presidencia del rey Eduardo.

Se esperaban con interés los acuerdos dimanados del Consejo, por creerse que se acordaría la declaración de guerra, tomando Inglaterra la ofensiva contra Alemania por violar las leyes de la neutralidad en Luxemburgo.

Los ministros acordaron movilizar todo el ejército terrestre y la armada en general.

Todos los útiles serán armados. En el mismo Consejo se acordó que todos los hombres, hasta los cincuenta y cinco años de edad, útiles para empuñar las armas, sean movilizados.

Una vez que estén equiparados, marcharán a los puntos que se les indiquen.

Cincuenta millones de libras esterlinas para gastos de guerra.

El Gobierno británico examinando la situación creada por la Triple Alianza, en la que Inglaterra se verá empujada contra su voluntad a luchar, ha estudiado el medio de tener preparado dinero con que hacer frente a los enormes gastos que había de ocasionarle la guerra.

Para poder llenar las necesidades militares de sus fuerzas pedirá al Parlamento un crédito de cincuenta millones de libras esterlinas.

Confíase en que la Cámara de los Comunes aprobará dicho crédito.

Veinte bajas rusas. Un nuevo encuentro hubo ayer entre rusos y alemanes.

El regimiento de caballería hulana que guarnecía Johannesburg, población situada en la frontera rusoalemana, fué atacada por una columna rusa que traspasó la línea fronteriza.

La caballería dió una carga formidable, rechazando a los rusos que se vieron obligados a internarse en su país, dejando veinte muertos en el campo.

Reforzada la columna, los rusos continuaron el combate sin que hasta la hora que alcanzan los últimos despachos, se sepa el resultado del mismo.

Habrá arreglo entre Francia y Alemania.—Buenos auspicios. Por correspondencia recibida de París se asegura, con visos de certeza, que los pesimismo de los primeros momentos van desapareciendo.

Fundase, los que tal aseguran, que el embajador alemán en París continúa celebrando frecuentes conferencias con el Gobierno.

Considerase esto como significativo de un arreglo diplomático a que llegarán ambas naciones.

Y, ello nada tendría de extraño, porque después de los incidentes ocurridos en la frontera, el continuar las negociaciones es un síntoma favorable a la tan ansiada paz.

Además se ha ordenado que los teatros no cierren sus puertas como había acordado, suspendiendo las funciones, pues el público, teniendo lugares de distracción, no provocará manifestaciones hostiles.

Todas estas noticias devuelven en parte la tranquilidad a los espíritus, esperándose que la diplomacia ponga fin a un estado de inquietud.

La torre Eiffel, iluminando a París. En la plataforma de la torre Eiffel, donde está instalada la estación radiotelegráfica, se ha ordenado se instale un potente reflector luminoso.

El propósito del Gobierno es que el horizonte se halle iluminado durante la noche en un radio de muchos kilómetros para evitar posibles sorpresas de los dirigibles alemanes.

Se teme que los globos y aeroplanos puedan llegar a París y arrojen bombas explosivas que destruyan la ciudad.

El reparto de Austria. Antúciase que se trata de formar por las naciones interesadas por la alianza de la Triple Entente, una Liga antibalcánica.

El objeto de la Liga no es otro que el de atacar a Austria y repartirse su territorio, caso de una derrota.

Todo esto no pasa de ser una de tantas fantasías que se lanzan por gentes que no se preocupan más que de llevar la alarma a los pueblos.

que todos los hombres, hasta los cincuenta y cinco años de edad, útiles para empuñar las armas, sean movilizados.

Una vez que estén equiparados, marcharán a los puntos que se les indiquen.

Cincuenta millones de libras esterlinas para gastos de guerra.

El Gobierno británico examinando la situación creada por la Triple Alianza, en la que Inglaterra se verá empujada contra su voluntad a luchar, ha estudiado el medio de tener preparado dinero con que hacer frente a los enormes gastos que había de ocasionarle la guerra.

Para poder llenar las necesidades militares de sus fuerzas pedirá al Parlamento un crédito de cincuenta millones de libras esterlinas.

Confíase en que la Cámara de los Comunes aprobará dicho crédito.

Veinte bajas rusas. Un nuevo encuentro hubo ayer entre rusos y alemanes.

El regimiento de caballería hulana que guarnecía Johannesburg, población situada en la frontera rusoalemana, fué atacada por una columna rusa que traspasó la línea fronteriza.

La caballería dió una carga formidable, rechazando a los rusos que se vieron obligados a internarse en su país, dejando veinte muertos en el campo.

Reforzada la columna, los rusos continuaron el combate sin que hasta la hora que alcanzan los últimos despachos, se sepa el resultado del mismo.

Habrá arreglo entre Francia y Alemania.—Buenos auspicios. Por correspondencia recibida de París se asegura, con visos de certeza, que los pesimismo de los primeros momentos van desapareciendo.

Fundase, los que tal aseguran, que el embajador alemán en París continúa celebrando frecuentes conferencias con el Gobierno.

Considerase esto como significativo de un arreglo diplomático a que llegarán ambas naciones.

Y, ello nada tendría de extraño, porque después de los incidentes ocurridos en la frontera, el continuar las negociaciones es un síntoma favorable a la tan ansiada paz.

Además se ha ordenado que los teatros no cierren sus puertas como había acordado, suspendiendo las funciones, pues el público, teniendo lugares de distracción, no provocará manifestaciones hostiles.

Todas estas noticias devuelven en parte la tranquilidad a los espíritus, esperándose que la diplomacia ponga fin a un estado de inquietud.

La torre Eiffel, iluminando a París. En la plataforma de la torre Eiffel, donde está instalada la estación radiotelegráfica, se ha ordenado se instale un potente reflector luminoso.

El propósito del Gobierno es que el horizonte se halle iluminado durante la noche en un radio de muchos kilómetros para evitar posibles sorpresas de los dirigibles alemanes.

Se teme que los globos y aeroplanos puedan llegar a París y arrojen bombas explosivas que destruyan la ciudad.

El reparto de Austria. Antúciase que se trata de formar por las naciones interesadas por la alianza de la Triple Entente, una Liga antibalcánica.

El objeto de la Liga no es otro que el de atacar a Austria y repartirse su territorio, caso de una derrota.

Todo esto no pasa de ser una de tantas fantasías que se lanzan por gentes que no se preocupan más que de llevar la alarma a los pueblos.

Variando de rumbo. La escuadra alemana que navega por los mares del Norte, esperando órdenes del Almirantazgo, se encontró con la flota inglesa.

Al divisarse ambas flotas, los buques alemanes variaron de rumbo por no encontrarse frente a frente.

Niños manifestantes.—Retratos del zar. Dicen de San Petersburgo que se ha organizado una grandiosa manifestación formada por niños que llevaban colgados del cuello retratos de los zares y de sus hijos.

Dos barcos apresados. Los destroyers alemanes que vigilan las costas han apresado dos buques mercantes.

Se cree que pertenecen a la matrícula francesa.

La Junta sindical.—Clausura de la Bolsa. Hoy se ha celebrado la anunciada reunión de la junta sindical de bolsistas.

El principal asunto era el de poner

á votación si se clausurará ó no la Bolsa.

A la reunión han asistido casi todos los bolsistas residentes en Madrid.

La deliberación fué amplísima, estudiándose detenidamente la situación en que se encuentra el conflicto europeo.

Después de estudiado se hizo ver las dificultades que dicho conflicto ha creado á las operaciones bursátiles.

La discusión fué empenadísima, pues había gran disparidad de criterio, pues mientras unos creían que las operaciones debían continuar, otros opinaban lo contrario.

Después de más de dos horas de discusión, en la que intervinieron casi la inmensa mayoría de los presentes, la cuestión fué puesta á votación.

Por la forma de explicarse los que discutieron, se sabía que la solución era la de clausurar la Bolsa.

El resultado no se hizo esperar, dando el siguiente: Votóse á favor de la clausura, 29, por 14 en contra, acordándose por tanto paralizar las operaciones por tiempo indefinido.

Lo que dice el ministro de la Guerra.—La ocupación de Luxemburgo.—Violación de neutralidad.—Un «casus belli».

Esta tarde hemos estado hablando con el señor subsecretario de la Guerra.

Comentando la ocupación de Luxemburgo lo considera como un caso gravísimo, por tratarse de la violación de la neutralidad.

Dice que ello tiene forzosamente que producir serios trastornos, que él no predice hasta dónde pueden llegar.

Sólo sabe que Inglaterra lo consideró siempre como un «casus belli», dudando al mismo tiempo de que Inglaterra se pueda mantener completa y absolutamente en su neutralidad.

Por estas razones, agregó, es por lo que los ingleses no tendrán más remedio que pertrecharse y movilizar sus fuerzas.

Un dirigible francés, pasa la frontera. Dicen de Berlín que anoche un dirigible francés pasó la frontera alemana.

Desde allí se dirigió á Zerprich y luego á Ausgnach.

En uno de estos dos puntos el dirigible fué tiroteado sin consecuencias.

Los alemanes están indignadísimos por la audacia del aviador.

Otro aviador pasa la frontera.—Las fuerzas prusianas le tirotean.—El aviador cae, y se mata.

En las cercanías de Colonia un aviador francés pasó igualmente la frontera alemana, pilotando un aeroplano que dió varias vueltas sobre las fuerzas enemigas.

Desde el destacamento hicieron fuego sobre el aeroplano, haciéndole perder la estabilidad, cayendo á tierra.

El aviador resultó muerto.

Conducido á una de las tiendas de campaña, y reconocido por el médico de las fuerzas, se vió que el aviador había sido herido de un balazo cerca de la cabeza.

Esto hace suponer que fuese la causa principal de que el aeroplano cayese á tierra.

Otro aviador francés pasa la frontera alemana.—Vitea largo rato sobre los alrededores de la población.—Lanzando bombas explosivas.

Comunican de Nuremberg que otro aeroplano francés ha logrado cruzar la frontera, habiéndolo estado maniobrando durante mucho tiempo sobre los alrededores de la población.

Su objeto parece ser que no es otro que el de enterarse donde se hallaban las fuerzas alemanas, no consiguiéndolo.

Al cabo de algún tiempo empezó á arrojar sobre la población bombas explosivas en gran cantidad, habiendo producido numerosas víctimas y causando grandes destrozos.

Los vecinos huían al campo desfavoridos ante el terror de aquella lluvia de fuego.

Las mujeres y los niños lloraban aterradas ante estos bárbaros adelantados del progreso.

Los alemanes están indignadísimos. Dicen que ello es un brutal atentado al derecho internacional, disponiéndose á cobrar caro tal violación.

Dicen que aparte lo inhumano, ese medio de combate debiera estar prohibido, pues ello representa el mayor refinamiento de crueldad.

Dice también que como no está declarada oficialmente la guerra francoalemana no están justificados tales procedimientos, desconociéndose has-

ta la fecha el número de víctimas que dicho aeroplano ha causado.

Ignórase asimismo si el aviador francés se internó en el territorio alemán ó volvió á Francia.

Un médico y dos oficiales franceses trasponen la frontera.—Arrojando bacilos de cólera en los pozos de agua del campo enemigo.

Comunican de Berlín que un médico y dos oficiales del ejército francés han pasado la frontera disfrazados de sacerdotes.

Se ha comprobado que la intención que les guiaba no era otra que la de infestar los pozos de agua, infiltrando bacilos de cólera en los pozos de agua en que se surten las tropas alemanas.

Para ello iban provistos de pequeños frascos que llevaban ocultos entre las sotanas.

Los disfrazados fueron detenidos y examinado el contenido de los frascos en un laboratorio, comprobóse que eran bacilos de cólera lo que contenían.

Fusilamiento del médico. Tan pronto como el jefe que mandaba las fuerzas alemanas comprobó las intenciones del médico y de los dos oficiales, aquél fué inmediatamente fusilado.

Dos desconocidos, apresados.—Intento de volar un puente.—Los desconocidos son fusilados.

Otro despacho también recibido de Berlín dice que dos desconocidos han sido apresados y fusilados.

El motivo ha sido porque la detención se practicó en el momento en que los citados desconocidos estaban colocando, con el fin de volarlo, algunas bombas de dinamita sobre un puente del río Rin.

La noticia del fusilamiento ha producido gran exaltación en Francia.

Ochenta oficiales franceses pretenden internarse en Alemania.—Varias patrullas lo impiden.

Nuevos despachos dicen que ochenta oficiales franceses, aprovechando la obscuridad de la noche, pretendieron pasar la frontera alemana, impidiéndolo las muchas patrullas que prestan servicio en la citada frontera.

Los franceses atacan de noche á los alemanes. Las fuerzas francesas que ocupaban el puesto de Schlet, en Vosgos, atacaron anoche valorosamente á los puestos de las avanzadas de las tropas alemanas, haciéndolas algunas bajas.

Rumania moviliza su ejército. Se dice que el Gobierno de Rumania movilizará en breve un ejército con el fin de estar prevenida para evitar cualquier ataque de que pueda ser víctima.

DE PROVINCIAS

Madrid, 4.—5 m.

Dos toros acometen á una locomotora. Comunican de Valladolid que en el sitio denominado Tres Hermanas, dos toros hicieron frente al tren correo de Galicia.

Los toros fueron arrollados, volcando la locomotora y resultando muerto el maquinista.

Pueblo amotinado. En Olite (Pamplona), con motivo del reparto de terrenos, se amotinó el pueblo.

La Guardia civil detuvo á dos paisanos.

Rehechos los grupos, asaltaron la casa-cuartel de la guardia civil, liberando á los detenidos.

Después apedrearon el cuartel y dispararon contra los guardias, hiriéndolos.

Contestaron los guardias, matando á varios manifestantes é hiriendo á otros.

Continúa la efervescencia, siendo llamadas las fuerzas de otros puestos.

LA LANGREANA

Casa de viajeros de Faustino García (EL ASTURIANO)

Méndez-Villaverde, 6, segundo, derecha.—Santander

Esta Casa reúne buenas condiciones para el servicio de los señores viajeros que se hospedan en la misma, contando con amplias y ventiladas habitaciones, con vistas al mar.

El dueño acompañará gratis á los viajeros á cuantos asuntos deseen.

Alumbrado eléctrico en todas las habitaciones. Próxima á las estaciones y puntos de embarque. Hospedaje á cinco pesetas.

CAPÉ CÁNTABRO

AMPLIOS SALONES DE BILLAR

Todos los días escogidas sesiones de cinematógrafo.

ESMERADO SERVICIO

PLAZA DE PI Y MARGALL

TELÉFONO 457

VINOS FINOS DE RIOJA

LA RIOJA CENTRAL

Depósito: General Espartero, 1.—Teléfono 666

LABORANDO

Caridad para los tuberculosos
Triste y al par sublime fué el espectáculo que dieron en el día de ayer las mujeres de nuestra ciudad...

Señor alcalde, por humanidad

A diario recibimos quejas del abandono en que se encuentran infinidad de niños por nuestros muelles...

RÁPIDA
II HORRORII

El preludio de una catástrofe se avecina en la progresiva Europa, y los primeros cañonazos sonarán pronto por doquier...

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Barcelona en el kiosco Ramba de Santa Mónica...

DE LA PROVINCIA

Desde Torrelavega
(POR TELÉFONO)
Consecuencias del conflicto internacional

Como consecuencia del conflicto europeo, ayer han salido, llamados por el Gobierno de su patria, 15 obreros franceses...

Desde Alceda
Varias noticias

Hoy ha estado a punto de ocurrir una desgracia en el sitio llamado Las Icarlas...

Desde Cabárceno
Una velada

La Agrupación Socialista Obrera, el Nivel, de Cabárceno, celebrará el undécimo aniversario de su fundación con una velada...

Detención por hurto

Por la Guardia civil del puesto de Cayón fueron denunciados los jóvenes Manuel Ruiz Fernández, Domingo Alonso Ruiz...

Hallazgo de un cadáver

Por la Guardia civil del puesto de Entrambasaguas, fué hallado el 31 de julio, a las ocho de la mañana, el cadáver de un hombre...

Otro hurto

Por la Guardia civil del puesto de Ampuero fueron detenidos Pedro Blanco Fernández, de diez y ocho años...

Denuncias y sucesos
Carro abandonado

Ayer fué el día tan pródigo en agua como abundante en denuncias...

Música

Programa de las piezas que ejecutará hoy la Banda municipal, de nueve a once en el paseo de Pereda...

Veraneo en el Sardinero

Han llegado al Sardinero los señores siguientes: De Madrid.—Don Manuel Lozano González...

de realizadas, arrojó despreciativamente a la calle las susodichas cabezas y las citadas tripas...

Entre vecinas

Señor de guardia, lo que acaba de sucederme es preciso que se corrija. Yo no puedo tolerarlo...

Palitrosques

A presencia del notario don Bernardo Díez y sacando los números dos niños de la Casa de Caridad...

Instrucción pública

Los haberes de los maestros, correspondientes al mes de julio, se pagarán en la siguiente forma...

Un oficial de la limpieza pública ruda por el suelo

Después de jugar una partida a los bolos, sostuvo ayer por la mañana, en el Río de la Pila, una cuestión que, aunque al principio parecía deslizarse mansa y tranquilamente...

Manuel Gómez

Manuel Gómez, de 22 años, de una herida contusa en la región occipital...

Benito Caballero Fontón

Benito Caballero Fontón, de 27 años, de una herida contusa en la región superciliar izquierda...

Manuela Gómez

Manuela Gómez Ortega, de 49 años, de la extracción de un cuerpo extraño de la cara palmar de la mano derecha...

Luis Cana

Luis Cana, de 23 años, de una herida incisa en la cara dorsal de la mano derecha...

Filomena Dolado

Filomena Dolado, de 20 años, de una contusión en el antebrazo y codo izquierdo...

Pedro Soto

Pedro Soto, de 45 años, de una herida contusa en la región parietal izquierda...

Nieves Gómez

Nieves Gómez, de 30 años, de una herida incisa en el dedo pulgar de la mano derecha...

Manuel Gómez

Manuel Gómez, de 22 años, de una herida contusa en la región occipital...

doña Magdalena Suárez y don Miguel Enriquez y señora...

Muerta repentinamente

Ayer, a las diez y media de la mañana, hallándose comprando verduras en la Plaza de la Esperanza...

Salón PRADERA

A las siete y media y diez y media, secciones completas...

Despedida-Mari Bruni-Gran éxito La Napolitana.

Hoy, debut de los notables artistas Antonet y Walter y Wells, ciclista cómico...

El canje de cupones para la corrida del 9 de agosto terminará el día 5 y el sorteo se celebrará el 6, a las ocho de la noche...

Instrucción pública

Los haberes de los maestros, correspondientes al mes de julio, se pagarán en la siguiente forma...

Manuel Gómez

Manuel Gómez, de 22 años, de una herida contusa en la región occipital...

Benito Caballero Fontón

Benito Caballero Fontón, de 27 años, de una herida contusa en la región superciliar izquierda...

Manuela Gómez

Manuela Gómez Ortega, de 49 años, de la extracción de un cuerpo extraño de la cara palmar de la mano derecha...

Luis Cana

Luis Cana, de 23 años, de una herida incisa en la cara dorsal de la mano derecha...

Filomena Dolado

Filomena Dolado, de 20 años, de una contusión en el antebrazo y codo izquierdo...

Pedro Soto

Pedro Soto, de 45 años, de una herida contusa en la región parietal izquierda...

Nieves Gómez

Nieves Gómez, de 30 años, de una herida incisa en el dedo pulgar de la mano derecha...

Manuel Gómez

Manuel Gómez, de 22 años, de una herida contusa en la región occipital...

El Corte Inglés
ACREDITADA SASTRERÍA
Lealtad, 1, junto a la de San Francisco
SANTANDER

Grandes rebajas de precios como fin de temporada. 10, 15, 20 y 25 pesetas de rebaja, en cada traje...

¡Aprovecharse! EL CORTE INGLÉS

CONVOCATORIAS
Se convoca a todos los obreros que han trabajado en la construcción de las calaveras reales...

Los republicanos de Torrelavega
Por la presente convocatoria se invita a cuantos ciudadanos componen la Junta directiva de la Juventud Republicana de Torrelavega...

ESPECTÁCULOS
Teatro Principal
Función para hoy: A las nueve y media en punto (cuarta de abono)...

Salón Pradera
A las siete y media y diez y media, secciones completas...

Teatro Principal
Función para hoy: A las nueve y media en punto (cuarta de abono)...

Salón Pradera
A las siete y media y diez y media, secciones completas...

Espectáculos
Teatro Principal
Función para hoy: A las nueve y media en punto (cuarta de abono)...

Salón Pradera
A las siete y media y diez y media, secciones completas...

Espectáculos
Teatro Principal
Función para hoy: A las nueve y media en punto (cuarta de abono)...

Salón Pradera
A las siete y media y diez y media, secciones completas...

Espectáculos
Teatro Principal
Función para hoy: A las nueve y media en punto (cuarta de abono)...

Salón Pradera
A las siete y media y diez y media, secciones completas...

Espectáculos
Teatro Principal
Función para hoy: A las nueve y media en punto (cuarta de abono)...

Salón Pradera
A las siete y media y diez y media, secciones completas...

Espectáculos
Teatro Principal
Función para hoy: A las nueve y media en punto (cuarta de abono)...

Salón Pradera
A las siete y media y diez y media, secciones completas...

Espectáculos
Teatro Principal
Función para hoy: A las nueve y media en punto (cuarta de abono)...

Salón Pradera
A las siete y media y diez y media, secciones completas...

Espectáculos
Teatro Principal
Función para hoy: A las nueve y media en punto (cuarta de abono)...

Salón Pradera
A las siete y media y diez y media, secciones completas...

Espectáculos
Teatro Principal
Función para hoy: A las nueve y media en punto (cuarta de abono)...

Salón Pradera
A las siete y media y diez y media, secciones completas...

Espectáculos
Teatro Principal
Función para hoy: A las nueve y media en punto (cuarta de abono)...

Salón Pradera
A las siete y media y diez y media, secciones completas...

Espectáculos
Teatro Principal
Función para hoy: A las nueve y media en punto (cuarta de abono)...

Salón Pradera
A las siete y media y diez y media, secciones completas...

Espectáculos
Teatro Principal
Función para hoy: A las nueve y media en punto (cuarta de abono)...

Salón Pradera
A las siete y media y diez y media, secciones completas...

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45.
Salida de Madrid: a las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.

FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES

ARIJA Y LEGAZ
RUBIO, 14 Y 16—SANTANDER

Anís del PERAL
Anís DICENTA
Cognac GALICIA

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900.

FABRICAS EN
Santander y Valladolid
San Fernando, núm. 8 San Juan

TALLERES DE MAQUINARIA
Reparaciones de Buques y Calderas — Motores a Gas y Eléctrico — Maquinaria en general — Forja de toda clase — Transmisiones de movimiento
MANUEL CASUSO
Calle de Tetuán, núm. 14.—Santander

LA IDEAL

Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de Escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.

SAN FRANCISCO, 31
Santander

Para comer bien y barato

EN LA
Nueva Suiza
Plaza de la Libertad

Este Establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suizo.
Se sirven toda clase de comidas.
¡No hay quien compita en precios baratos con esta Casa! ¡No confundirse con otras de su clase!

Indalecio Criales

FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.
PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER
RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO
FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES

El Automóvil
marca registrada
con el número 23.435
MANUEL
JUAN
DE
HERRERA, 2
Nombre comercial,
registrado
con el número 2.712
RIVERO
TELÉFONO 529
SANTANDER

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACIÓN
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN
Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cierras, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

Almacén de paquetería por mayor y menor

JOSÉ MATEU
JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

UNIÓN CÁNTABRA

SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas, Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

La Región Cántabra

DIARIO REPUBLICANO
CAPITAL: mes..... 1'25
PROVINCIAS: trimestre..... 3'75
EXTRANJERO: año..... 40'00
NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS
PAGO ADELANTADO
PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, a precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

FÁBRICA DE ALPARGATAS

NICASIO MANZANOS

ALTA, 1 Y RAMPA DE SOTILEZA

Teléfono 652.—Santander

MÁQUINAS PARA COSER

NAUMANN

LAS MEJORES CONOCIDAS HASTA HOY

Cosen y bordan. Son silenciosas y elegantes
Su solidez es de las mayores, pues están construidas con el mejor acero

No comprar sin verlas en el depósito central de Santander en la acreditada Colehonería Higiénica

LA HISPANO FRANCESA

Calle de Wad-Rás, bajo el Club de Regatas

VENTA A PLAZOS DESDE 2'50 PTAS. SEMANALES

EN ESTE DEPÓSITO SE VENDEN TODA CLASE DE PIEZAS DE RECAMBIO

ELÍAS HERRERO :: SANTANDER ::

FABRICA DE AGUARDIENTES, LICORES Y JARABES, DEPÓSITO DE VINOS GENEROSOS Y VERMOUT

Especialidades: entre otras, Anís y Cognac ALTAMIRA productos muy recomendados por las eminencias médicas, debido a ser altamente profilácticos. Son muy agradables y facilitan las digestiones difíciles.

INTERNACIONAL

REFRESCOS CERVEZA EXCLUSIVA SANDWICHES

LA CRUZ BLANCA

APERITIVOS FIAMBRES
Beceado, núm. 1 — SANTANDER — Teléfono, 430
SERVICIO A DOMICILIO

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA - MADRID

PRÉSTAMOS a 50 años.
PRÉSTAMOS para fomentar la Agricultura.
PRÉSTAMOS para cancelar otras hipotecas de peligrosas condiciones.
PRÉSTAMOS especiales para edificaciones, convenientes a los capitalistas, propietarios de solares y maestros constructores de casas.

AGENCIA FUNERARIA

LA PROPICIA ALAMEDA PRIMERA, 22.—Tel. núm. 481
CEFERINO SAN MARTÍN
Esta Agencia, en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22 tiene establecidos en las mejores condiciones sus servicios funerarios.

EL PETIT FORNOS

CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
CUESTA DE GIBAJA, NÚMERO 8.—SANTANDER

LA ALHÓNDIGA

GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNÁNDEZ MORA—Paseo de Pereda, número 32

BENITO PERNIA VELEZ

CENTRO DE COLOCACIONES
ALQUILER DE PISOS Y HABITACIONES
Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos, viajeros, carpinteros, jardineros y mozos de labranza.

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS. — DE VENTA EN LA FARMACIA DE SU AUTOR
ERNESTO DEL CASTILLO
LOPE DE VEGA, NÚMERO 1.—SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, números 3 y 5
TELÉFONO NÚMERO 316.—SANTANDER
CASA PRINCIPAL PUENMAYOR (RIOJA).
VINOS TINTOS CORRIENTES
VINOS FINOS DE MESA
Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante
Rioja Medea, Alabrado.—Rioja selecto
Rioja esmerado.—Rioja fino
Rioja blanco (estilo Sauternes)
Logroño.—Delicias, 1.
SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono, núm. 316—SERVICIO A DOMICILIO

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

El calzado del Botín de Oro ¡SÍ!

ES EL MEJOR Y EL MÁS ECONÓMICO
DEMOSTRACIÓN:

Para caballeros
Botinas de una pieza, con cartera figurada, borceguines, botas de cartera de abrochar y zapatos de tafete negro, en forma de moda, cosidos y clavados, a 9 pesetas par.

Para señoras
Zapatos de tafete, negros, con tacón cubano ó inglés, a 4'80 pesetas.
Puente, número 1.—Santander

PEDID SIEMPRE EN TODAS PARTES
LICOR SOTILEZA

LA BATALLA

ALMACENES DE ROPAS HECHAS POR MAYOR
ÚNICOS EN EL NORTE DE ESPAÑA PARA LA EXPORTACIÓN A PROVINCIAS
4, ATARAZANAS, 4 y COLÓN.—Tel. 673.

IMPORTANTÍSIMAS REBAJAS DE PRECIOS EN LOS ARTÍCULOS DE VENTA AL POR MAYOR
TRAJES CONFECCIONADOS ESMERADAMENTE

Table with 3 columns: Item description, Price, and Notes. Includes items like 'De mahón, para hombre', 'De drill, para niños', 'patén', 'dril', 'semilanilla', etc.

EXTENSA COLECCIÓN DE GÉNEROS PARA TODA CLASE DE PRENDAS A MEDIDA
Pantalones, chalecos y americanas de pana, driles, mahones, alpacas, franelas, lanillas, armures, etc., etc.

Comisetas, Calzoncillos, Calcetines, Gorras, Ligas, Tirantes é infinitad de artículos
A PRECIOS FIJOS MARCADOS.—CASI REGALADOS.—APROVECHAR LA OCASIÓN

No confundirse: Atarazanas, 4, al lado de la ferretería del señor Cagiga
Nota.—Los artículos de venta por mayor se detallan en catálogo con sus precios correspondientes.

LA CATALANA

Reyes Católicos y Cánovas del Castillo, Puerto Real (Cádiz)
Droguería, coloniales, manteca, de González Lavandera, y galletas Cantabria.

SANCHEZ HERMANOS

La CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1 y 3.
LA PERLA, Sucursal: Amós de Escalante, 2

Grandes almacenes de calzado, Camisería, corbatas, géneros de punto y artículos de piel. Guantes, perfumería, bisutería, sombrillas, abanicos, bastones, impermeables ingleses EL GALLO y CABALLO

CALZADO PARA NIÑO, a pesetas 0'90, 1'25, 1'50, 2 y 3.
CALZADO PARA SEÑORA, a pesetas 4'95, 5'25, 6, 6'75 y 7'50.
CALZADO PARA CABALLERO, a pesetas 5, 6, 6'75, 8, 8'75 y 10.

ALMACENISTAS DE CARBONES AL POR MENOR.—SERVICIO A DOMICILIO
SE RECIBEN ENCARGOS: Almacén: Concordia, 16, teléfono 503.—Despacho: Remedios, 2, teléfono 501.—LA PERLA: Amós de Escalante, teléfono 253.—LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1 y 3, teléfono 90.